
ПАМЯТИ УЧЕНОГО

TO THE MEMORY OF SCIENTIST



**Петр Семенович
КАРАКО**
**Petr Semenovich
KARAKO**

В сентябре не стало активного автора и читателя нашего журнала доктора философских наук, профессора, заслуженного работника Белорусского государственного университета Петра Семеновича Карако. Буквально накануне он приходил на факультет, рассказывал о своей даче, делился творческими планами, рекомендовал ознакомиться с его новой работой. И как гром среди ясного неба новость: на 83-м году он ушел из жизни.

Петр Семенович был известным в стране специалистом в области социальной экологии, философии природы, философии и методологии науки. Он много писал о представителях науки, хорошо знал художественную литературу, постоянно следил за новыми изданиями. Уже будучи на пенсии, он часто приходил в университетскую библиотеку.

Петр Семенович родился на Гомельщине в большой крестьянской семье. После окончания сельскохозяйственного техникума работал агрономом в родном хозяйстве, отслужил три года в Красноярске-26.

Вся последующая жизнь этого трудолюбивого, любознательного и творчески одаренного человека прошла в стенах БГУ. В 1968 г. он с отличием окончил биологический факультет, но свое призвание

обрел в области философии. В 1971 г. Петр Семенович окончил аспирантуру на кафедре философии, затем прошел все ступени нелегкого педагогического роста – от преподавателя до профессора, заведующего кафедрой философии естественно-научных факультетов БГУ.

В 1990 г. П. С. Карако защитил докторскую диссертацию «Революция в современной биологии и ее социальные аспекты (философско-методологический анализ)». Он написал монографии «Природа в художественной литературе» (2009), «Социальная экология: экологическое сознание» (2011), «Эстетика природы» (2012), «Природа и нравственность» (2013), «Философия природы: прошлое, настоящее, будущее» (2016). В последние годы жизни ученый занимался исследованием русского космизма, творчества сподвижников В. И. Вернадского.

Более десяти лет Петр Семенович плодотворно работал в экспертном совете Высшей аттестационной комиссии Республики Беларусь по философским наукам, являлся членом Совета по защите диссертаций при БГУ, входил в состав редакционных коллегий научных журналов. В 2000 г. профессор П. С. Карако был удостоен нагрудного знака «Отличник образования».

Петр Семенович пользовался заслуженным авторитетом среди коллег и студентов, был отзывчив, трудолюбив и внимателен к людям. Очень любил природу и работу на земле.

Коллектив факультета философии и социальных наук БГУ, коллеги, друзья и ученики выражают

искренние соболезнования родным и близким Петра Семеновича. Память об этом прекрасном человеке, нашем товарище и учителе будет долгой и светлой.

А. Н. Данилов

**Ольга Викентовна
ТЕРЕЩЕНКО
Ol'ga Vikentovna
TERESHCHENKO**



Известный белорусский социолог, создатель и первый заведующий кафедрой социальной коммуникации факультета философии и социальных наук Белорусского государственного университета кандидат социологических наук, профессор Ольга Викентовна Терещенко ушла из жизни 15 октября. Трудно осознавать, что рядом с нами уже нет уникального профессионала, доброжелательного и всегда готового прийти на помощь друга. Неожиданно и безвременно...

О. В. Терещенко родилась в Минске. С золотой медалью окончила столичную математическую школу № 50. Математика стала для нее призванием и судьбой. Получив хорошую подготовку на механико-математическом факультете БГУ, Ольга Викентовна стала одним из первых специалистов по обработке данных социологических исследований. Ей довелось участвовать в разработке и внедрении первого в СССР статистического пакета программ для IBM-совместимых электронно-вычислительных машин, ориентированного не только на программистов, но и на пользователей других специальностей, в частности на социологов.

С 1989 г. судьба Ольги Викентовны была связана с Академией наук БССР. Она перешла на работу во вновь созданный Республиканский центр социологических исследований Института философии и права АН БССР на должность научного сотрудника

с функциями статистического аналитика. В то время центр участвовал во всесоюзном исследовании развития советского общества под руководством И. Т. Левыкина. Начиная с этого проекта учреждение перешло на компьютерную обработку данных с использованием пакета СОМИ, которая осуществлялась в Институте математики АН БССР. По настоянию О. В. Терещенко выросший из центра Институт социологии АН БССР приобрел первый персональный компьютер, и данные исследований стали обрабатываться в пакете SPSS.

С 1990 г. Ольга Викентовна начала преподавательскую деятельность, первое время по совместительству. По приглашению профессора А. Н. Елсукова она преподавала статистические дисциплины на кафедре социологии философско-экономического факультета БГУ, в 1992 г. перешла работать на кафедру социологии на полную ставку в должности старшего преподавателя. Окончательное становление О. В. Терещенко как социолога-аналитика, по признанию ее самой, состоялось в период работы в рамках всесоюзного академического лонгитюдного проекта «Пути поколения» (1983–1998) под руководством М. Х. Титмы. Ольга Викентовна участвовала в трех из четырех этапов данного исследования (в 1988, 1993 и 1998 гг.). Обобщив результаты, полученные в ходе проекта, она в 1997 г. успешно защитила кандидатскую диссертацию «Причинная